



党的二十届三中全会前夕,习近平总书记开启了一趟西北之行:陕西延安—青海西宁—宁夏银川,4天时间3个省份,行程跨越数千里。

黄土高原、延河水畔,世界屋脊、湟水河谷,贺兰山下、塞上江南……中国西北,黄河远上白云间,山川形胜,气象苍茫。

6月18日下午,习近平总书记在延安出席中央军委政治工作会议后来到青海考察,第一站走进果洛西宁市民族中学,看望这里的老师和同学们。

这是一群来自黄河源的孩子,他们的家乡是果洛藏族自治州,从边远牧区来到省会西宁,求学于这所上海援建的寄宿制中学。

习近平总书记走进高一(1)班教室。这里,一堂主题为“新时代、新家乡”的思政课正在进行。教室后面的黑板上,粉笔书写的“落其实思其树,饮其流怀其源”,稚嫩而工整。

15岁的尼东拉毛起身展开一幅手绘图,用标准的普通话向习爷爷讲述家乡的今昔巨变:“从以前的骑马放牧到

后来的骑摩托车放牧,再到现在的无人机放牧,我的家乡越来越现代化了!”

牧区姑娘目光清澈,挺拔如一株蓬勃生长的青稞幼苗。2023年9月,她第一次走出县城,坐汽车辗转9个多小时,来到这所中学。几个月后,品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机远赴上海研学。望着黄浦江畔的林立高楼、璀璨灯火,她立下人生志向——将来到艰苦地区去当一名语文老师,把无限精彩的世界讲给更多人听。(下转第2版)

向着科技强国不断前进

——以习近平总书记为核心的党中央引领科技创新发展纪实

新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩,坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,就科技创新提出一系列新论断、新要求,对建设科技强国进行全局谋划和系统部署,推动我国科技事业发生历史性变革,取得历史性成就,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以习近平总书记为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法,对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结,开辟了马克思主义科技学说的新境界,开辟了坚持走中国特色社会主义自主创新道路的新境界,开辟了新时代创新发展的新境界

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园,前来参观上海科技创新成果展的

人络绎不绝。

2023年11月,习近平总书记来到这里,细致看完每个展位,有感而发:“上海取得的这些科技创新成果,让我感到很踏实,有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气,科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系,进入创新型国家行列,生产力和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进,全球科技创新风起云涌,为人类社会带来深刻变革和重大影响,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点,习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”,提出“科技兴则民族兴,科技强则国家强”“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”,强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位,提出到2035年实现高水平科技自立自强,进入创新型国家前列,建成科技强国……

以习近平总书记为核心的党中央统揽科技事业发展全局,不断拓展新视野、提出新命题、作出新论

断,推出一系列奠基之举、长远之策,为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步,一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就,在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大者”,见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”。

面对日趋激烈的国际博弈,习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒逼逻辑”,提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器,必须牢牢掌握在自己手上”;从时代进步的维度揭示经济社会发展的“现实逻辑”,提出“中国要强,中国人民生活要好,必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外部环境的清醒研判:

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”;

“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”;

“一个互联网企业即便规模再大、市值再高,如果核心元器件严重依赖外国,供应链的‘命门’掌握在别人手里,那就好比在别人的墙基上砌房子,再大再漂亮也可能经不起风雨,甚至会不堪一击”……

“形势逼人,挑战逼人,使命逼人”,解决这些“卡脖子”问题,最终要靠自己。(下转第3版)

大抓落实年

落实省会引领战略,推进“一枢纽四中心”建设

南昌推动各项目标任务提速增效

本报南昌讯(全媒体记者吴志刚、林雅)6月15日,洪州大桥项目主线实现全线贯通。该大桥总投资21.13亿元,预计今年7月初正式通车,通车后能有效缓解生米大桥、朝阳大桥的过江压力,让跨江交通更加顺畅。

“为了打造品质工程项目,我们从源头上严格把控原材料质量,同时加强施工过程管理,落实质量保障责任制,做到施工单位自检、监理单位复检和建设单位终检相结合,确保工程进度和质量均满足设计规划和要求。”南昌市政公用工程项目管理有限公司洪州大桥项目管理部有关负责人告诉记者。

大抓落实,就是要全力以赴抓项目、扩投资,努力形成更多实物工作量。今年,南昌市委根据省委“大抓落实年”活动部署要求,全面落实省会引领战略,深入推进“一枢纽四中心”建设,并把省委有关精神细化分解为5个方面49项重点任务,按照事项清单化、清单责任化、责任时限化,建立健全协调推进机制,全力以赴推动各项目标任务提速增效。同时,将有关事项落实情况统筹纳入年度市

委督查工作重点,坚持动态跟踪,实行月研判调度、季实地核查、年底综合督查,确保重点中心工作全面落地见效。

据了解,今年一季度,南昌市委主要领导深入一线开展调研49次,召开17次专题会推动解决实际问题,县区主要领导积极作为,推动落实,直接在基层一线发现问题,解决问题,形成一级带着一级干、一级做给一级看,上下协同、齐心协力抓落实的生动局面。

下一步,南昌市将持续加强政策支撑和制度建设,推动各项目标任务落实到位。一方面,围绕数字南昌建设、未来产业行动、人才引进等方面出台一系列打基础、利长远的政策措施;另一方面,对标全省“1269”行动计划,加快实施制造业“8810”行动计划,推动先进制造业、服务业发展,加快推动政策早日落地。同时,坚持党建引领,把党建工作融入南昌经济社会发展各方面、全过程,不断把党的组织优势转化为治理优势、发展优势,以钉钉子精神抓好贯彻落实,争当全省大抓落实的排头兵。



智慧工厂

6月20日,位于樟树市中医药产业园的江西仁海医药有限公司自动化立体仓库内,工作人员在给智能机器人设定指令精准搬运货物。当地积极引导企业打造智慧工厂,引进自动化药品分拣系统,建设自动化立体仓库,实现智能生产和智慧管理,助推中医药产业高质量发展。

本报全媒体记者 徐铮摄

强根基 聚合力 提效能

抚州深化党建引领下好基层治理“一盘棋”

本报抚州讯(全媒体记者钟海华)近年来,抚州市坚持问题导向,注重系统施治,不断深化党建引领,着力下好基层治理“一盘棋”,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

着力夯实基层治理战斗堡垒。基层治理好不好,关键看党组织功能强不强。从2022年开始,抚州市围绕乡村振兴战略总要求,连续3年鼓励全市1810个行政村党组织竞争经济富裕、宜居美村、文明新村、治理强村“四面红旗”,推动各村比学赶超、争先创优,将农村基层党组织打造成乡村治理的坚强战斗堡垒。为破解村党组织书记带头人队伍培

养难题,抚州市从2023年开始创新实施“归雁工程”、乡村振兴“千人工程”,在各乡镇设立“青年人才党支部”,加大人才回引力度,目前已储备村级后备力量4100余人,其中35周岁以下2412人,大专以上学历1926人,已有16人当选村党组织书记、180余人走上村干部岗位。

着力构建共建共治共享治理格局。抚州市坚持以网格化管理抓实基层治理,实施多网融合、一网统筹专项行动,动员在职党员主动认领网格长1276名、楼栋长5386名、单元长1.16万名,联系居民24万余户。招聘社区工作者、专职网格员,建立

阶梯式薪酬正常增长机制,城镇常住人口每万人拥有社区工作者数量从2022年的6人增至现在的18人。创新“居民之家”“邻里会商”“业主说事厅”等群众自治载体,形成“一社区一载体”的居民自治体系。探索“党建带工建”模式,组建“先锋骑手”等志愿服务队,引导外卖骑手、快递小哥等新就业群体广泛参与城市基层治理。如今,党组织站到抚州基层治理的舞台中央,党员成为抚州基层治理的“中流砥柱”,各力量在党组织引领下拧成齐抓治理的“一股绳”。

(下转第2版)

“更新换代”正当时

“以旧换新”既利当前更利长远

邹沛

求是坛

把存在安全隐患的“超龄”空调及时换新,不仅能享受优惠,还可实现送新、拆旧、安装、回收一站式完成……新一轮消费品以旧换新活动开展以来,一系列支持性政策出台落地,受到消费者广泛欢迎,“以旧换新”渐成热潮。

消费品以旧换新,并非简单的产品代替,而是一种迭代升级与品质提升,顺应的是更高端、更智能、更环保、更个性化的消费需求。“以旧换新”,不仅让更多高品质的消费品进入千家万户,还进一步撬动消费需求,释放内需活力,从而巩固和增强经济回升向好态势。对企业、产业而言,这更是一次发展良机。通过设备更新淘汰落后产

能,实现生产工艺和设备的更新换代,将进一步带动企业的发展以及传统消费品制造业转型升级。不仅如此,以绿色、智能的新产品替换传统高能耗、高污染的旧产品,对持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型也有着重要意义。推动消费品以旧换新,可谓既利当前、更利长远,必须将这件好事做实做好。

我省聚焦实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升等“四大行动”,因地制宜,打出政策“组合拳”,拿出“真金白银”助推消费品以旧换新,取得了实实在在的效果。接下来,要进一步打通“回收+换新”堵点,形成“去旧更容易、换新更愿意”有效机制,让消费品以旧换新更好惠民利企,充分激活市场“一池春水”,为高质量发展注入新活力。

今日导读

引入人才“金种子” 结出发展“好果子”

——全省“书记部长进校园”引才活动纪实

见第2版

落细落实防范措施 打赢防汛主动仗

见第6版

2024上海合作组织传统医学论坛
ФОРУМ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА ПО ТРАДИЦИОННОЙ МЕДИЦИНЕ 2024
2024 Shanghai Cooperation Organisation Forum on Traditional Medicine
距论坛开幕还有 3 天